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Június első vasárnapján az állatmenhelyek lakói számára 
tartottak jótékonysági vásárt a váradi Lokálban. A felhoza-
tal változatos volt, a bevételt és adományokat pedig a Bihar 
megyében működő állatmenhelyek javára fordították. Úgy 
tűnik, nem felejtette el mindenki Antoine de Saint-Exupéry 
kis hercegének tanulságát: felelős vagy azért, amit megszelí-
dítettél.

Házi sütemény, póráz, ruhák, övek, dísztárgyak – színes 
árukavalkád az asztalokon. Volt, aki kisebb termetű kutyá-
val érkezett, volt vásárló és adományozó is. Mint azt Anca 
Deactól, a vásár ötletgazdájától megtudtuk, a vásárnak már 
hagyománya van, a júniusi volt az ötödik alkalom, az elsőt 
2016 őszén tartották meg, szintén a Lokálban, amely „barát-
ságos és befogadó helyszín”.

Júniusban nagyváradi, nagyszalontai és belényesi egyesüle-
tek képviselői jelentek meg, mindenki olyan termékekkel 
érkezett, amelyeket értékesíteni szeretne. Az egyesületek 
maguknak gyűjtenek, de például ha az általa hozott dolgo-

kat vásárolják meg, akkor az összege-
ket a szükségletek szerint elosztja az 
egyesületek között, vagy egy szám-
lán hagyja, és ha például valahol 
nincs pénz tápra vagy állatorvosra, 
nekik juttatja a pénzt – mondta Anca 
Deac. „Ha csak ételről lenne szó, elég 
egyszerű lenne a helyzet, de sokszor 
rosszul tartott, bántalmazott állatok-
ról kell gondoskodnunk, nekik állat-
orvosra van szükségük, és a kezelé-
sek költségesek. Nem akarok túlozni, 
de van, ami több ezer lejre rúg” – 
mondta a vásár ötletgazdája. Hozzá-
teszi: sajnos nem csak váradi, bihari, 
hanem országos gyakorlat, hogy 
kevesen fogadnak örökbe, inkább 
megvásárolják a háziállatokat, mint-
sem hogy egy menhelyen körülnéz-
zenek, pedig aki ahhoz ragaszkodik, 
akár fajtiszta, kisebb vagy nagyobb 
termetű állatot is találhat ott.

És mint oly sok más területen, itt is a 
neveléssel, a családi és iskolai neve-
léssel kellene kezdeni a változtatást. 
A gyermekeket nem nevelik állatsze-
retetre, egyre több a bántalmazott, 
megkínzott állat. „Sok esetben lát-
tam olyat, hogy a gyermek az, aki 
bántja az állatot, például húzza a far-
kánál fogva a kutyát, belerúg egy 
macskába, és ezt a szülők viccesnek 
találják, és biztatják a gyermeket, 
tegye meg újra. Innen kellene tehát 

Felelős vagy azért, amit (akit)
megszelídítettél

Anca Deac 2016 óta szervezi  
a jótékonysági vásárokat



66

elkezdeni” – mondta Anca Deac. Szerinte szükség lenne egy 
olyan hatóságra, állatőrségre például, amely büntethetné a 
tetteseket, szükséges lenne, hogy az állatkínzók tudják, 
hogy büntethetők, és nemcsak pénzbírsággal, hanem akár 
elzárással is.

Az ötletgazda végül azt is elmondja: szeretné, ha az emberek 
nem csak a vásárok alkalmával mozdulnának meg, hiszen az 
egyesületeknél folyamatosan szükség van állateledelre, pénz-
re az állatorvosi kezelésekre, oltásokra, féregtelenítésre is.

Nagyszalonta és Belényes

Nemcsak Váradon, vidéki városokban is működnek állatvé-
dő egyesületek, menhelyek. Molnár Dóra az Antónia Save 
Animals Egyesület egyik tagja, ő Nagyszalontáról érkezett a 
jótékonysági vásárra. Ezen a néven mintegy öt éve szerepel-
nek, de a szalontai menhely már tíz éve működik. Nagysza-
lontán több mint 170 kutya, 12 macska, de kecskék és bárá-
nyok is menedéket találtak. Az állatokat ivartalanították, 
beoltották, csipeltették. Az ő tapasztalatuk is az, hogy kevés 
az örökbefogadó, viszont a piac tele van szaporítókkal, és 
minél kisebb egy kutya, annál divatosabb. Meggondolkodta-
tó ez is, hiszen akárhogy nézzük, egy házi kedvenc eleven 
állat, nem kellene divatcikk legyen.

Az egyesületüket adományokból működtetik, az önkor-
mányzat telkén vannak, de azért is fizetnek. Pályázni is 

próbálnak, a legutóbbit sajnos nem 
nyerték el, úgyhogy egyelőre nincs 
segítségük.

A vásár bevételét ételre fordítják, 
mondta Molnár Dóra, nagyobb men�-
nyiséget vesznek, de az is hamar 
elfogy. Sajnos gyakori, hogy egy 
kutya műtétre szorul, az ivartalaní-
tás és az oltások mellett, ami szintén 
nem olcsó. Nagyon fontos az ivarta-
lanítás, hiszen ezzel lehet elejét 
venni a szaporulatnak, és annak, 
hogy a kutyakölyköket kidobják.

S hogy mire van szükségük? „Ételre, 
és amellett az orvosi ellátásra, de a 
legnagyobb hiány az, hogy nem jön-
nek segíteni, nem vonzó az 
önkénteskedés. Nálunk nem voltak 
önkéntesek évek óta, egy kislány 
segít, de az iskola mellett ő sem min-
dig tud jönni, most a kisbaba mellett 
én sem tudok menni, egyedül Antó-
nia van a 170 kutyával, ez a legna-
gyobb baj. Mire megeteti, megitatja a 
kutyákat, már arra sincs idő, hogy 
egy reklámot, fényképet feltegyünk a 
Facebookra” – ecsetelte a helyzetet.

A Belényesi Állatvédő Egyesületet 
Codruţa Voinea és Alexandra Cap 
képviselte a vásáron. Codruţa Voinea 
régóta önkénteskedik, mind mesélte, 
az állatszeretet mellett az is vezette, 
hogy átláthatóan kezeljék a kapott 
adományokat. Szerinte akár egy lejt, 
akár egymilliót adományoz valaki, 
fontos tudnia: a pénzét arra a célra 
használták fel, amire szánta. 
Belényesben romlott a helyzet, 
mesélte, az előző polgármester idején 
a polgármesteri hivataltól kaptak 

A Lokál udvarán folyamatosan  
jöttek-mentek a vásárlók 
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területet, most csak pénzügyi együttműködés van, mert az 
új városvezetés nem tartja fontosnak a kóbor kutyák ellátá-
sát. „A túlélés szintjén vagyunk, élelem van, mi most ivarta-
lanításra gyűjtünk, hogy folytathassuk az ingyenes sterili-
zálásokat, mi inkább ezért küzdünk. A menhelyre került 
állat olyan, mint az árvaházba került gyermek: a külvilágtól 
védve van, de nincs otthona. Ezért megyünk előre, a sterili-
zálásáért” – hangsúlyozta Codruţa Voinea. Nemcsak kóbor 
kutyákat, macskákat is befogadnak, és vannak ketten-hár-
man, akik segítenek például az etetésekben, mesélte. Gazdá-
tól nem vesznek át kutyákat, de volt rá példa, hogy a hozzá-
juk vitt kutyát az elutasítás után a menhely közelében, az 
erdőben elhagyva találta meg Alexandra. Panaszt is tettek 
emiatt az Állategészségügyi Igazgatóságon, de a helyi ható-
ságok, a rendőrség érdektelen, nem büntetnek, összegezte.

„A legfontosabb tudnivaló, hogy az ivartalanítás kötelező, és 
az állatnak is jót tesz, mi ezzel megyünk előre. Sokszor 
találkozunk olyan állatbarátokkal is, akik sajnálatból vagy 
nemtörődömségből nem ivartalaníttatnak, később viszont 
nem tudnak megbirkózni a szaporulattal.”

Bővebben egy menhelyről

Kosztin Csuvár Ildikóval és férjével, Hunorral – ők az 
Animal Shields Egyesületet működtetik – váradi otthonuk-
ban találkozunk egy vasárnap délután. Aznap, szabadnapo-
sak lévén, a Váradpósán lévő menhelyen ponyvákat szerel-
tek. Ildikó előre szól, hogy otthon is vannak kutyáik, így 
nem meglepő, hogy a házigazdák mellett különféle méretű 
és fajtájú kutyák fogadtak szimatolva, csaholva, pacsizva, 
ölbe mászva barátkoznak. Később tudom meg, hogy vak és 
háromlábú is van az otthoni kutyák között, őket nehezebb a 
menhelyen tartani.

A menhely története több évre nyúlik vissza. „2014-ben ren-
geteg kutyát elaltattak a váradi menhelyen, a Griveien, 
akkor találtak ott olyan kutyát, amelynek kinn voltak a 
belei” – idézte fel Ildikó, aki azt is elárulta: fellépése miatt 
akkor egy hónapra ki is tiltották a váradi önkormányzat 
telepéről. Ő már akkor is mentett kutyákat, de más módon, 
mesélte, hisz más az, amikor meg tud menteni egy-két 

kutyát úgy, hogy beviszi a lakásába, 
és más az, amikor többet tud befo-
gadni.

A fordulat 2015 novemberében követ-
kezett be, akkor megkereste egy 
Athena Ellis nevű hölgy a 
Facebookon, azzal, hogy ő vett egy 
11 650 négyzetméteres telket, és meg-
kérdezte, Ildikó nem akar-e menhe-
lyet létrehozni. „Kaptam az alkal-
mon” – mondta Ildikó. A menhelyet 
így Váradpósán, ezen a telken hozták 
létre, ennek legálisan legalább ötszáz 
méterre kell lennie az utolsó háztól, 
tőlük 1,7 kilométerre van az utolsó 
víkendház. A döntés után kimentek 
megnézni a földet, négyszáz négyzet-
méterén egy epres volt és fakerítés. 
Márciusban támogatójuk segítségé-
vel betoncölöpökkel és drótkerítéssel 
az egészet körbekerítették, kaput és 
ajtót is csináltak, majd elkezdték a 
telken lévő faházikó lakhatóvá téte-
lét. Az epresnek is hasznát vették, 
megtisztították, lekvárt főztek a ter-
mésből, és azt a menhely logójával 
ellátva eladták. A lekvár árából 
készítették el az első két kennelt. 
„Kezdetben 35 kutyánk volt, aztán 
250-260, ez függ attól, hogy mikor 
mennyit találunk, hogy kicsiket talá-
lunk-e, nekem a gyenge pontjaim az 
öregek meg a kicsik” – árulta el Ildi-
kó. Ez év első felében mintegy száz 
ebet találtak, s harmincat adtak 
örökbe, de volt olyan hónapjuk is, 
mikor több kutyát adoptáltak, mint 
amennyit találtak, s volt olyan hónap 
is, hogy egy állatot sem vittek el…

Aztán folytatták a munkát, hét 
cementezett kennelt a következő 
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évben a kétszázalékos adófelajánlásokból készítettek el. Két 
éve támogatójuknak köszönhetően sikerült egy kis dzsipet 
venniük, ezt azóta is használják, s szintén két éve vettek egy 
utánfutót is. Ezen szalma van, télen abba bújnak aludni a 
kinti kutyák. A kennelekbe is szalmát raknak le, azt cseré-
lik, ha átnedvesedik. Kaptak is, vettek is ponyvát, azokat 
rakták fel vasárnap is. Nem mindegyik kennel cementezett, 
van köves is, ezekre télen vastag ponyvát, nyáron pedig szi-
taszerű, légáteresztő árnyékolót tesznek fel. Hat kamion 
követ már vettek, még kettőt akarnak vásárolni, de az sem 
olcsó, egy kamionnyi hatszáz lejbe kerül. Vettek egy vaskon-
ténert, sorolja tovább Ildikó, abból egyfajta elkülönítőt, für-
dőszobát akarnak kialakítani, lecsempézni, hogy könnyebb 
legyen kitisztítani és fertőtleníteni. Azt is fontolgatják, hogy 
ki is költöznek a telekre. „Tizenvalahány kutyám van itt-
hon, a vakok, meg amit nem tudok kivinni a menhelyre. Két 
kicsi termetű vakot hova vigyek ki? Háromlábú farkast 
hova vigyek ki? Igaz, van ott is egy háromlábúm, de ő külön 
van. A problémás állatoknak muszáj külön helyet kialakíta-

ni. Egy kennelt nem csinálhatsz 
kicsire, azt muszáj négyszer négyesre 
csinálnod, hogy a kutya mozogni 
tudjon, nem tarthatod egy pici lyuk-
ban. Helyem az lenne, de keretem 
nincs, hogy külön kenneleket csinál-
jak egy-egy kutyának. A vakok össze 
is verekedhetnek, ha nincsenek egy-
máshoz szokva. Van egy kétéves vak 
amstaffom, Rudi, ő az ennivalóért 
meg van bolondulva, nem bánt, tet-
tem be mellé másik kutyát, de külön 
kellett etetni. Az számít, hogy hogy 
neveled, mennyi szeretetet kap 
tőled… Ha választanom kell és nincs 
helyem, az öreg kutyákat fogadom 
be, mert egy fiatalabb boldogul még 
az utcán is, nem olyan kiszolgálta-
tott, mint egy öreg vagy egy vak 
kutya. Mert rengeteg megvakult 
kutyát is kidobnak, kiteszik az út szé-
lére, hogy elüsse egy autó” – mondta 
Ildikó.

Kutyasorsok

Miután a beszélgetésben többször is 
elhangzik, hogy „találtuk” a kutyá-
kat, megkérdezzük: ezt szó szerint 
kell-e érteni? Mint kiderül, igen, 
majd az emberi kegyetlenség, felelőt-
lenség újabb fejezeteit ismerhetjük 
meg.

Az Animal Shields menhelyén talált 
állatok vannak, „gazdás” kutyákat 
ritkán fogadnak be. Van persze kivé-
tel. Lili 16-17 éves, még a váradi 
S. O. S. Dogstól fogadták be. Az ő gaz-
dája, egy idős hölgy rákos volt, utolsó 
stádiumban. Ildikó nem ismerte, de a 
hölgy azzal hívta fel, hogy hallott 

Az Animal Shields lakói
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róla, s úgy érzi, ő nem tud addig meghalni, ameddig nem 
tudja, hogy Lili hozzájuk került. „Ilyet nem tudok visszauta-
sítani. Lili hozzám került, és egy hét se telt el, a hölgy meg-
halt. Nálam volt itthon Lilike, mert általában, ha egy ilyen 
idős kutyát elhozol, depressziós lehet, de helyrejött. Tudtam, 
mikor halt meg a hölgy, mert akkor éjjel úgy ugatott, mint 
egy farkas… Aztán kivitettem a menhelyre” – mesélte Ildikó.

S milyen állapotban találja meg az állatokat? „Augusztus a 
fialási szezon, annyi kiskutya van, hogy nem bírom össze-
szedni őket. Mikor nagy meleg van, megköpi a légy őket az 
úton, zacskóban. Sokszor meg sem állnak, úgy dobják ki a 
kölyköket az autóból. Pályi felé rengeteg van… Volt olyan, 
hogy felakadt a zacskó a bukszusra, de sok kiskutyát talál-
tam a földön, már holtan.” Váradpósa és Nyárszeg között 
van egy erdő, ott szintén sok állatot hagynak el, de inkább 
télen. Biharpüspökiben, a szeméttelepnél és 
Fugyivásárhelyen is sok állatot hagynak az utcán.

Volt arra is példa, hogy csip nélküli kutyát fogadott be, 
körülbelül egy évig volt az állat a menhelyen, majd miután 
posztolt róla képet, jelentkezett a gazdája. Figyelte a találko-
záskor mind a kutya, mind a gazda reakcióit Ildikó, s lát-
szott, hogy örülnek egymásnak. Mint kiderült, az illető 
hosszabb ideig el volt utazva, s mikor hazaért, anyósa azzal 
fogadta, hogy elpusztult a kutya. A kutyát később szerencsé-
re felismerte és hazavitte a gazdája. Hogy az anyósával 
hogyan rendezte el a történteket, azt nem tudni…

Vannak derűs történetek is, főleg a csipezett kutyáknál. 
Mivel Ildikónak van leolvasója, ha akár éjjel felhívják, hogy 
kutyát találtak, megnézi, van-e csip az állatban. Ha van, 
rögtön tudni, kié, vihetik is haza a gazdájához. Ha nincs 
csip, de gondozott a kutya, arra kéri a megtalálót, tartsa 
magánál reggelig, s posztolja ki a képet az egyesület 
Facebook-oldalára, sokszor ez is segít. Annak is oka van, 
hogy nem viszi rögtön a menhelyre a talált kutyákat, erre 
hamarosan visszatérünk.

Ildikó ritkán ad külföldre örökbe kutyát, idén hét ilyen 
esete volt. Az állatok további sorsát egyébként itthon is, kül-
földön is nyomon követi. Ausztriába, Németországba is ő 
viszi az állatokat. Ilyenkor sem az útlevélért, sem az ivarta-

lanításért nem kér pénzt (csak ivar-
talanított kutyákat ad örökbe), csak a 
benzinköltség megtérítését kéri, ez 
általában száz euró.

Két Németországban élő barátnőjé-
nek köszönhetően hamarosan egy 
Magyarországra költöző svájci hölgy-
höz kerül Dumbó, neki a hátsó része 
béna. Nem lehet műteni, de már van 
„kerekesszéke”, azzal tud menni. A 
hölgynek van még tolószékes és 
problémás kutyája, s elvállalta 
Dumbót is.

Ahogy lehet

Még nem pályázott, de gondolkodik 
rajta, árulta el Ildikó, mikor a men-
hely fenntartásának anyagi oldaláról 
kérdeztük. Mint mondta, az adomá-
nyok a menhely fenntartási költsége-
inek mintegy tíz százalékát fedezik, s 
kétszázalékos felajánlások is érkez-
nek hozzájuk. Két étteremmel, az 
Oituzzal és a Nevis hotellel van szer-
ződésük, kétnaponta mennek a meg-
marad ennivalóért, és még aznap 
oda is adják a kutyáknak a főtt ételt, 
de ők is főznek árpakását, rizset, 
csirkehátat, főleg télen, s melegen 
adják oda az ebeknek.

Athena Ellisnek három örökbe foga-
dott kutyája van a menhelyen, tőle 
havonta 350 eurót kapnak, és ebből 
fedezik annak a fiatalembernek az 
ellátását, ruházkodását, aki éjjel-nap-
pal a telepen van, az ott álló házban 
él, mivel nem lenne hol laknia. Talán 
furcsán hangzik, de az ivóvizet is 
vásárolni kell, ugyanis fúrattak még 
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egy kutat a meglévő mellé, de egyik vize sem alkalmas 
emberi fogyasztásra, a kutyákat is csak az egyik vizéből 
itatják, a másik vizét csak takarításra használhatják. S ha 
úgy adódik, kettejük fizetéséből is fedeznek költségeket, 
főleg az állatorvosokét. Ildikó azt sem titkolja, megesik, 
hogy csak később tud fizetni, de a szakemberek tudják, 
sosem marad adós, és ellátják például a törött lábbal talált 
kutyákat. A menhely vezetője azt is elmondta, volt rá példa, 
hogy az adományozókat, örökbefogadókat egyenesen az 
állatorvoshoz küldte, hogy neki fizessék ki az ellátás költsé-
geit. Az oltás, ivartalanítás is pénzbe kerül, ő nem is ad 
oltatlan, ivartalanított kutyát örökbe; ha hat hónaposnál 
fiatalabb kutyát választanak, megkéri az örökbefogadót, 
várja ki az ivartalanítás idejét. Ha valaki ezt elutasítja, 
annak nem ad örökbe kutyát.

Mit tehetünk?

Elsősorban a meglévő törvényeket kellene betartani, 
csipelés, regisztrálás és ivartalanítás kötelező, mondta Ildi-
kó, s azt is megtudtuk tőle, mit tegyünk, ha gazdátlan 
kutyát találunk.

Nyáron az első teendőnk, hogy vizet adjunk az állatnak. 
Nézzük meg, milyen a szőre, sovány vagy gondozott, beteg-e. 
Ha azt látjuk, hogy együttműködő a kutya, elvihetjük egy 
állatorvosi rendelőbe, ezekben általában szombaton délig 
ott vannak. Hétvégén interneten rákereshetünk, van-e vala-
hol állatorvosi ügyelet, ha nem találunk, hívjunk fel egy 
állatmenhelyet, nekik van csipleolvasójuk.

Az állatmenhelyek nem feltétlenül tudják azonnal befogadni 
a talált kutyát. „El sem tudom vinni a kutyát, ameddig nem 
tudom, hogy be van-e oltva, ivartalanítva van-e, nincs-e 
valamilyen betegsége. Nálam például vannak kicsi kutyák, 
amelyek még nem kapták meg az első oltást, ha oda beviszek 
egy beteg kutyát, ők megfertőződhetnek” – magyarázta Ildi-

kó, s azt is hozzátette: ha csip nélküli 
ebet fogad be, az állategészségügyi 
igazgatóság megbüntetheti.

S miben segíthet az, aki például 
náluk önkénteskedne? Munka min-
dig, minden évszakban van, a segítő 
kevés, s ki-ki akkor megy, mikor ideje 
engedi. A fűnyírás, takarítás mellett 
a kutyák táljait legalább hetente egy-
szer össze kell gyűjteni, kisúrolni. A 
vedreket is át kell mosni, nyáron, 
melegben pár óra alatt megposhad, 
megzöldül a kútvíz, gyakrabban kell 
innivalót is adni a kutyáknak.

S hogy mi a munka legnehezebb 
része? Annak eldöntése, ha egy 
kutyát el kell altatni. Ildikó talált 
már szopornyicás kutyát, amelyik 
ordított a fájdalomtól (a vírusos 
betegség gyakran halálos kimenete-
lű, a kezelés csak akkor hatásos, ha 
48 órán belül elkezdik), és nyolc 
hónapon át próbálkozott egy Galac-
ról hozott, idős, nagy termetű kutya 
rehabilitálásával. Az állat a férfiakat 
nem bírta elviselni (vélhetően bán-
talmazták), de a végén Ildikóra is 
rátámadt. Épp veder volt a kezében, 
leöntötte vízzel az állatot. Mint 
mondta, még akkor sem volt könnyű 
az elhatározás, de nem kockáztathat-
ta sem a saját, sem egy önkéntes 
épségét, pedig ezek a legnehezebb 
döntések egy állatmentőnek.

Fried Noémi Lujza


